

С БУКЕТОМ РОЗ БЕЖАЛ ОН ПО ПЕРРОНУ...

29 августа у бюста отважного партизанского командира А. И. Виноградова состоялась торжественный митинг, посвященный 100-летию со дня его рождения.

Накануне ночью прошел сильный дождь, и вода еще не успела испариться с асфальта. А потому строгий бюст А. И. Виноградова как бы плыл в небе среди туманных облаков, отражаясь в зеркальной водной глади. Свежий ветерок шелестел кронами окружающих пятинах темно-зеленых елей и чуть пожелтевших берез и лип. За полчаса до начала митинга здесь, у бюста, собрались боевые соратники Александра Ивановича по отряду, заставшие в карауле молодые воины и юнармейцы, представители районной и городской администрации, педагоги и учащиеся школы № 12, носящей имя прославленного командира, жители улиц Почтовой и Ново-Советской, журналисты.

Открывая митинг, глава Бежичской администрации Иван Николаевич Гарусов подчеркнул духовную близость двух замечательных сынов пролетарской Бежицы — Героя Советского Союза, прославленного чекиста, партизана и писателя Дмитрия Николаевича Медведева и отважного командира крупного партизанского отряда, кавалера орденов Ленина, Красного Знамени и Отечественной войны Александра Ивановича Виноградова.

— Неделю назад мы отметили 100-летие Медведева, я еще до сих пор нахожусь под сильнейшим впечатлением от встреч и бесед с его боевыми сподвижниками. Как молодое блестящее их глаза, когда они воинно увидели, как бережно хранит Брянщина святого и нетленную память об их командире. Точно так же, свято и нетленно, храним и обогащаем мы память об Александре Ивановиче Виноградове. Есть у нас в Бежице улица его имени, есть замечательный музей в школе № 12, также носящей его имя, есть вот этот величественный бюст, у подножия которого всегда живые цветы. Есть, наконец, священное для каждого виноградовца да и для каждого бежичанина место стоянки отряда на Круглом озере, где по традиции перед годовиной освобождения Брянска и Бежицы от немецко-фашистских захватчиков собираются партизаны из его отряда. На Бежичском воинском кладбище покоится прах нашего героя...

— Так кто он, Александр Иванович Виноградов, почему мы и сейчас, спустя 56 лет после его трагической гибели, говорим с ним как с живым челове-

ком? — Этот вопрос задавал себе, и слушателям боевой соратник Виноградова, автор книги о виноградовцах «Не вставшие на колени» Иван Сергеевич Коренков. Высокий, плотный, с белоснежной шапкой волос, он явно волновался. Но не хотел и не мог скрыть это волнение. — Да потому, что он был и остается навсегда в нашей памяти как очень живой, общительный, че-

ловеклобивый, мягкий и добрый к врагам, и жестокий к врагам, мудрый и осторожный воин-командир. Вспоминается 41-й год, когда фашистское кольцо все плотнее захлестывалось на шею нашей Бежицы. Тогда и было принято решение о создании Бежичского боевого истребительного батальона и пяти небольших маневренных отрядов. Общее командование ими бюро горкома партии возложило на возглавлявшего до войны крупный цех на Брянском машиностроительном заводе Александра Ивановича Виноградова. Трудными выдались первые дни, когда и спать-то ему почти не приходилось, решая сложные организационные, военные и хозяйственные вопросы. Хорошо помню, как 6 августа, после небольших боев в устье реки Болвы с прущими к Брянску немцами мы вошли в Карачижско-Крыловский лес. А уже 10 октября приняли первый, довольно ощутимый удар карателей. Тогда была окружена рота Климова и фашисты буквально забросали ее бутылками с зажигательной смесью. Понесли мы и первые жертвы — погибли 16 партизан.

А сколько еще было этих жертв у виноградовцев. Но мы действительно так и не стали на колени перед фашистской нечистью, мы продолжали трудную, изнурительную борьбу с нею. И вел нас своим мужеством наш Александр Иванович. А авторитет его среди бойцов был непрекращаемый, да и у фашистов он буквально с первых дней наших боевых действий приобрел такую известность, такую люютую ненависть вызывал, что за его голову немцы назначили баснословно высокую цену — 40 тысяч марок.

Особенно после того, как мы, повстречав на большаке огромную колонну советских военнопленных, в считанные минуты перебили весь конвой и освободили наших соотечественников. Случилось это 28 октября 1941 года. Сам Гитлер, узнав об этом, пришел в бешенство и отдал приказ любой ценой уничтожить и отряд Виноградова, и вообще все брянские партизанские отряды...

Все-таки удивительно цепкая память у ветеранов войны и партизанского движения. Сколько десятилетий минуло, а вот с точностью до часа помнят они эпизоды той далекой мужественной борьбы. И самые светлые, и самые трагические.



И. С. Коренков далее вспомнил день 5 ноября 41-го, когда выплыла волю своего бесноватого фюрера, немцы усилили натиск на брянских партизан. В этот день каратели окружили лагерь Виноградова и делали все, чтобы уничтожить его, не считаясь с огромными потерями. К счастью, партизанам удалось вовремя прорвать вражеское кольцо и отойти к Круглому озеру.

Выступившие затем на митинге бывший командир роты Василий Константинович Латышев и связист-разведчик Константин Никифорович Лесков говорили о прекрасных человеческих качествах своего командира. О том, какой это был одаренный человек, тонкий психолог, умевший приободрить уставших бойцов и воодушевить на новые дерзкие операции.

— Он говорил нам: «Друзья! Берегите себя, нам еще рано умирать. Вначале мы должны победить фашистскую нечисть, а потом зажить светлой и счастливой жизнью».

Очень тепло и проникновенно говорил о своем деле Игорь Александрович Демиденко, работающий доцентом Брянского государственного технического университета.

— Бывшие бойцы-виноградовцы и коренные бежичане помнят, что двери дома Александра Ивановича и его жены Лидии Андреевны были всегда широко распахнуты для друзей, близких и просто знакомых. А то и вовсе незнакомых людей. Помню, Лидия Андреевна как-то рассказывала нам об одном очень забавном, на первый взгляд, но весьма характерном для Александра Ивановича эпизоде. Он в ту пору руководил третьим механосборочным цехом на заводе, пропадал там буквально сут-

ками и очень мало думал о том, как он одевается и питается. Вот Лидия Андреевна и решила ему преподнести сюрприз, купив тайком от него довольно дорогое и очень модное демисезонное пальто. Каково же было ее удивление, когда в один прекрасный день она повстречала на крыльце выходящего из их дома молодого человека, на котором великолепно сидело пальто... Виноградова. «Понимаешь, — смущенно улыбаясь, объяснил Александр Иванович, — они только что пожелались, и жену не в чем ходить...»

Многие помнят, что и он, и жена его очень любили цветы, палисадник буквально светился самыми разными красками и оттенками цветов, но особенно любил Александр Иванович розы. У них был великолепный розарий, срезать из которого цветы мог только сам Виноградов да и те в особо торжественных случаях. Такой особый, но к сожалению, горький повод появился в конце лета 1941 года, когда Лидия Андреевна и их дочь Елена Александровна уезжали в эвакуацию, а Виноградов на считанные лишь часы появлялся в доме, целиком занятый формированием отряда.

Вот и в тот день он смог вырваться на вокзал лишь за какие-то минуты до отхода поезда. До конца своей жизни Лидия Андреевна не могла без слез вспомнить тот необыкновенно волнующий миг, когда они вдруг увидели бежавшего по перрону к их вагону Александра Ивановича с огромным букетом цветов. То были его любимые розы. И то была их последняя встреча на этой земле...

В нашем семейном архиве бережно хранится все, что так или иначе связано с Александром Ивановичем.

Часть мы передали в музей, а что-то, как самые дорогие реликвии, остается у нас. Как и последнее письмо Виноградова, датированное 19 июня 1942 года и адресованное жене в Нижний Тагил. В том письме он обронил горькую фразу, что все-таки нет-нет, но в них появляются предатели, от которых он безжалостно освобождается...

На митинге выступили также руководитель музея А. И. Виноградова в школе № 12 О. Е. Новикова и первый секретарь Бежичского райкома КПРФ О. А. Ерохин.

А потом нескончаемой вереницей потянулись к бюсту прославленного партизанского командира его боевые соратники, родные и близкие, и совсем еще юная супружеская пара, только что приехавшая из ЗАГСа, и розовощекий, чуть смущающийся своей выглаженной новенькой формы суворовец... Они возлагали к подножию памятника живые цветы. А внук Виноградова Игорь Александрович Демиденко положил на голубоватый гранитный постамент букет теплых роз. Из того самого, бережно сохраненного виноградовского розария...

После митинга все направилось на кладбище, где к могиле Александра Ивановича Виноградова тоже легли цветы, и где уже только боевые соратники и близкие продолжили неспешный и доверительный разговор о своем командире.

Е. КОРОЛЕВ.

На снимках И. КОПЕЦКОГО: выступают на митинге И. С. Коренков и И. А. Демиденко; живые цветы к бюсту; у могилы А. И. Виноградова.

